
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

3.α. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση του κειμένου, να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες: 

 «Στις επιθέσεις τους κατά της λατρείας των εικόνων, οι εικονομάχοι κατηγορούσαν 

τους αντιπάλους τους για αιρετικούς.» > κύρια κατηγορία  

 «υποστηρίζοντας ότι οι εικονολάτρες λάτρευαν την ανθρώπινη φύση του Χριστού, 

αφού η θεία φύση Του ήταν αδύνατον να συλληφθεί και να απεικονιστεί». > 

επιχειρηματολογία τεκμηρίωσης της κατηγορίας 

Από το σχολικό εγχειρίδιο [Κεφάλαιο 1. 5. Η Εικονομαχία] μπορεί να γίνει σύνδεση με το 

απόσπασμα: 

 «Ιδεολογική βάση του κινήματος… ως καθαρά πνευματικής θρησκείας». 

 

3.β. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση του κειμένου, να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες: 

 «Μια άλλη σημαντική συνέπεια του κινήματος [της εικονομαχίας] ήταν η ενίσχυση 

του ρόλου που διαδραμάτιζε ο αυτοκράτορας τόσο στη δημόσια διοίκηση όσο και 

στα εκκλησιαστικά ζητήματα»> χρησιμοποίηση της εικονομαχίας, εκ μέρους της 

αυτοκρατορικής εξουσίας με στόχο την ενίσχυση του ρόλου του αυτοκράτορα. 

 «Ο Λέων Γ', που εγκαινίασε την εικονομαχία, έγραφε στον Πάπα ότι θεωρούσε τον 

εαυτό του όχι μόνο αυτοκράτορα, αλλά και ιερέα» 

 «Η αναγνώριση της αυθεντίας του αυτοκράτορα ως ανώτερης από εκείνη της εκκλη-

σίας συνδυάστηκε με μια εκστρατεία κατά της λατρείας των αγίων… ήταν 

επικίνδυνος αντίζηλος για την αυτοκρατορική προπαγάνδα» 

Οι μαθητές/-τριες αναμένεται να αναδείξουν τις πληροφορίες εκείνες του παραθέματος 

που αναφέρονται στην πολιτική διάσταση του κινήματος της Εικονομαχίας και να 

σχολιάσουν κριτικά τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιήθηκε το κίνημα αυτό από τον 

Λέοντα Γ για την εξυπηρέτηση της αυτοκρατορικής προπαγάνδας: ενίσχυση της 

αυτοκρατορικής εξουσίας προς κάθε κατεύθυνση, επιδίωξη συγκέντρωσης στο πρόσωπο 

του αυτοκράτορα της κοσμικής και της θρησκευτικής εξουσίας και κατ’ επέκταση επιδίωξη 

υποταγής της εκκλησίας στο κράτος που εκπροσωπείται από την αυτοκρατορική εξουσία.  


